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YOTUPUKYTHUK TA AOFO ENEMEHTU

O3HAYEHHA BUrNAA MPOTWIEXXHI CTOPOHW
YotupukyTHuk — Le ¢irypa, MporunexHi cropo-
LLLO CKNAZAAETLCA 3 YOTUPLOX HK — Lie /Bl CTOPOHU
TOYOK, AKI HE IexXaTb Ha YOTUPUKYTHUKA, AKI
OAHIN NPAMIH, | YOTUPLOX He MatoTb CNiNbHOI
BIAPI3KIB 3 KIHUAMM Y LWX BEPLUMHW.

TOYKax, WO He nepeTuHao- A CYCIAHI CTOPOHM

TbCA.
D CyciaHi croponu —

e ABI CTOPOHM YOTU-
KYT HOTUPUKYTHUKA A, B, C, D — BeplwmHu PVKYTHKKA, AKi MatOTb
KyT™! yoTMpmKkyTHMKa — Le

CNibHY BEPLUNHY.
YOTUPK KYTH, KOXHUI 3 AKUX AB, BC, CD, AD — ctopou T
yTBOpeHuit ggoMa npomers-  £A, £ZB, ZC, ZD - kym A

MW, O BUXOASATb 3 BEPLUMHM AC i BD - piaronani Aiaronani — Bigpisku,

AKi CnonyYatoThb ABi
YOTUPUKYTHUKA | NPOXOAATL Pupep=AB+ BC + CD + AD HeCYCIAH)I' BepLuvﬂq »

yepes ABI CYCIAHI BepWwUHN (nepumerp) YOTUPMKYTHMKA.

BNAUN YHOTUPUKYTHUKIB

ONYKIUN | | HEOMYK/INA
C B

D A D

HEOMYKANN YOTUPUKYTHUK MAE
XOYA b OAUH BHYTPILWHIN KYT,
BINbLUIWIA 3A 180°.

YCI BHYTPIWHI KYTU OnNyK/aoro
YOTUPUKYTHUKA MEHLLI 3A 180°.

OBYUNCNIEHHA NAOLW I YOTUPUKYTHUKA

N/IOWA YOTUPUKYTHUKA AOBEAEHHA

Maowa S yoTMpukyTHUKa gopieHioe 1. Hexaid y yotupukytHuky ABCD: AC =d,,
nisgo6yTKy oro AiaroHanei Ha BD =d,, ZAOB =, pe O - 104Ka
CUHYC KyTa MiX HUMW: nepetuHy aiaroHanen AC i BD.

. Maemo:

.- %d'dz . Saaos= 1 A0-BOsin Y

Sapoc =35 BO- COsin (180° —y);

Sacon = 1 CO-DOsin Y

Suop =35A0-DOsin (180° - 7).

Q) 4. Ypaxosytouu, wo sin (180° —y) =sin y.
D S‘%SIHY(BO (AO+CO)+D0(AO+CO)) =

=1lsiny. AC-BD=1d,d,siny.

(/l

A




MAPANENOIPAM

O3HAYEHHA BUCOTA NAPAJIE/NIOTPAMA

Mapanenorpam - ue Bucora napanenorpama —
HOTUPWUKYTHUK, nepneHAnKynap, nposeje-
gfgggﬂ%"‘n:;ﬂ;’po““ HUM 3 TOUYKW OAHIEI CTOPOHU
napanensHi, A0 NPAMOI, O MICTUTb
NPOTUNEXHY CTOPOHY.

A D
MNAOLWA NAPANIENIOTPAMA
Mnaouwy S napanenorpama MOXxHa 3HaWTK 3a GopMynamu:

S=ah S=absiny S=%d,dgsin<p

Y = KyT MiX cTOpoHamu a i b napanenorpama,
x — KyT MiX AiaroHanamu d, i d, napanenorpama,

B/IACTUBOCTI NMAPAJIEZIOTPAMA

BJ/IACTUBOCTI NMAPAJIENNOrTPAMA BUMNAA
0 MpoTunexHi CTOpoHU NapanenorpaMa pisHi:

B C
AB=CD; BC=AD. ”,
€) NpotunexHi cTopoHu napanenorpama napanensHi: ;
AB| CD; BC| AD.
A ¢ —D

€) NpotunexHi kyTv napanenorpama pisHi:
‘ ZA=/C; ZB= £D.
| o Cyma 6yab-AKMX ABOX CyCifHiX KyTiB B
napanenorpama gopisHioe 180°:
ZA+ ZB=180° 4B+ £ZC=180%
ZC+ £D=180° ZA+ £D=180°.
© Liaronani napanenorpama Toukoto nepeTuHy

AINATLCA HaBNin:
AO=0C; BO=0D.

O3HAKWU NAPAJIENNIOTPAMA

O3HAKW NAPANENIOTPAMA BUrNa
€) AKWO B HOTUPUKYTHUKY NPOTUNEXHI CTOPOHM

B . C
nonapHo PiBHi, TO YOTUPUKYTHUK €
napanenorpamom.
€) AKWo B YOTUPMKYTHUKY ABI CTOPOHM PiBHi i
A ' ~p

napaneani, TO YOTUPUKYTHUK € NapanenorpaMmom.

€) AKwo B YOTUPUKYTHUKY NPOTUNEXHI KT
NonNapHoO PiBHi, TO YOTUPUKYTHWK € B
napanenorpamom.

) AKuio B YOTUPUKYTHUKY AiaroHani
NepeTUHaIOTLCA i TOYKOIO NEPeTUHY AINATLCA
HaBNiA, TO YOTUPUKYTHUK € NapaneNorpamom.




NMPAMOKYTHUK

O3HAYEHHA

MpAMOKYTHUK — Lie ]
napanenorpam, y AKoro Bci
KyTWU Mpsmi.

BUMNAA

MEPUMETP NMPAMOKYTHUKA

MepvmeTp P NpAMOKYTHMKaA MOXHa 3HalTuH 3a
dopmynoto:

P=2(a+b)
NAOLWA NPAMOKYTHUKA

Maowy S NPAMOKYTHWKa MOXHa 3HalTK 3a
dopmynamu:

S=ab

S=%d2 sin @

a i b — CTOpOHW NPAMOKYTHUKa,
@ — KyT MiX AiaroHansMn NpAMOKYTHUKa

BJIACTUBOCTI M O3HAKU NMPAMOKYTHUKA

BNIACTUBOCTI MPAMOKYTHUKA

€ NpotunexHi cropoHu NpAMoKyTHIKa piBHi:
AB=CD; BC=AD.

e MpoTnNeXHi CTOPOHM NPAMO
AB| CD; BC| AD.

9 Yci KyT1 NpSAMOKYTHMKA NpsAMI (3@ O3HaYeHHAM): A " D
LA=/B=/C=/£D=90°.

@) LiaroHani npaMOKyTHWKa TOUKOKO NepeTUHY

AINATLCA HaBNiN:

AO=0C; BO=O0D.

9 [iaroHani NpAMOKyTHWUKa pPiBHi:
AC = BD.

BUrNAA

0
HUKa napaneani:

O3HAKU NPAMOKYTHUKA

€) Akuio 8 napanenorpami
BCi KyTV piBHI abo OAWH
KyT MpAMWIA, TO Napaneno-
rpam € NPSMOKYTHUKOM.

) Akwo 8 napanenorpami
AlaroHani pigHi, To napane-
JIorpam € NPSAMOKYTHUKOM.




POMB

O3HAYEHHA NEPUMETP POMBA
Pom6 - ue napanenorpawm, MepumeTp P pomba 3i CTOPOHOK a MOXHa 3HaWTK

y AIKOTO BCi CTOPOHM € 3a popmynoto:

PIBHUMW. y

BUrNaa N/OWA POMBA
Mnouwty S pomba MOXHa 3HaiTK 3a popmynamu:

S=ah S=a?siny S=gdd,

¥ — KyT MiX cTOpoHamu pomba,
d, i d, — piaroHani pomba,
h — Bucota pomba

B/IACTUBOCTI 1 O3HAKU POMBA

B/ZIACTUBOCTI POMBA BUrNAA

o Yci ctopoHu pomba piBHi (3a 03HaYeHHAM):
AB=BC=CD=AD.
e MpoTtunexHi ctopoHn pomba napanensHi:
AB| CD; BC| AD.

€) NpotunexHi kyt pomba pisHi:
LA=LC; £LB=/4D.
o Cyma 6yab-aKnx ABOX CyCiAHIX KyTiB pomba O3HAKW POMBA
eEmiee T €) Axuo 8 napanenorpawi
ZA+ /B=180° 4B+ £C=180% : : :
’ J Bi CYCiAHI CTOPOHMU PIBHI,
6 4 £C+ AGD =180% £A+4D=180°. fo na)éaﬂenorpgmengGOM.
iaroHani pomba TOUKOO NepeTuHy ANATLCA HaBnin: ;
20-0C. Bo~ 0b Ko e
G [iaroHani pomba € 6icekTpucamm Koro KyTis: nia NpAMUM KyTOM, TO
VBAC = +DAC: /ABD = ~CBD napanenorpam € poM6omM.




KBAAPAT

O3HAYEHHA MEPUMETP KBAZPATA
Keagpar - ue napaneno- MepumeTtp P KBaapaTa 3i CTOPOHOI a MOXHa

rpam, y AKOro BCi CTOPOHM i 3HanTH 33 GOPMYOHO:
BCi KyTW € PIBHUMMW.
JEi=)

BUMNAA MN/IOLWLA KBAAPATA

B 3 C Mnowwy S kBagpaTa MOXHa 3HaiiTV 3a popmynamu:

S=a? S=%d‘3

a — CTOPOHM KBajparTa,
d — piaroHani keagpara

B/IACTMIBOCTI 1 O3HAKM KBAZPATA "h

B/NIACTUBOCTI KBAAPATA BUrNAag

o Yci cTopoHu KBaapata piBHi (3@ 03Ha4YeHHsM): B , C
AB=CD=BC=AD.

Q MpoTnnexHi CTopoHu KBagpaTa napanebHi:
AB| CD; BC | AD.
9 Yci kyT1 KBagpata npsaMi (3a 03HaYeHHAM):
LA=/B=/ZC=4£D=90°. A + D
@) LiaroHani kBaapaTa TOUKOK NEPETUHY AINATLCA O3HAKM KBA/PATA
HaBnin: . .
AO = 0C: BO=O0D. 0 Akwo aiaroHani pomba

. : i MiX coboto piBHI, TO BiH €
e AIarOHa}'II KBajparta piBHI: KBaapaToM.
A

. . . . . 0 Akwo AiaroHani npamo-
e [iaroHani kBagparta € HicekTprcamu MOro KyTiB: KyTHMKa B3aEMHO NepneHau-
£BAC = £DAC; D = £CBD. i i




TPANMELIA

//1 %“’ N S=mh—"

b 2 — BUCOTa Tpanewii

O3HAYEHHA BUCOTA TPANELIT BUrNAa
Tpaneujin — ue 4oTW-  Bucota Tpanewii — nepnex- B C
PVIKYTHWK, ABI CTOPO-  aukynsap, npoBeAeHWid 3
:"Agi'(ﬁ_lrﬁi"“aepz”e"b“" TOYKM OAHIEi OCHOBM /
" A

napanenbHUMM. sl i ik g i

MICTUTb iHLLIY OCHOBY. L,
BCi AD - ocHosu, AB i CD - 6i4Hi CTOPOHU A D

NOLLA TPAMELYT
a Maowyy S Tpanewii MOXHa 3HaiTu 3a popMynamu:

g m
k d, d, m = (a + b)/2 — cepeaHa niHia Tpaneuii, a i b — ocHoBY,
— — KYT MiX giaroHanamu d, i d, Tpaneuii,

S= %dldz sin @

PI3HOBUAM TPAMELLIA TA iX BAACTUBOCTI '1h

TPANELIA i PIBHOBIYHA TPANELIA : NMPAMOKYTHA TPATMELIA
B/C\ i //BZ_QC\\ i |
A D! A DA D
BC|AD BC| AD | BC| AD
ZA+ /B=180° ZA+ /B =180° ZA+ /B =180°
£C+ /D =180° 5 £C+ £ZD=180° ZC+ /D =180°
E AB=CD AB1BC ABLAD
i ZA=/D /B=/C

L
o ’
CEPEAHA NIHIA TPANELI # :
O3HAYEHHA BNIACTUBOCTI BUrNAA
CepepaHa ninia Tpanewii — CepeaHs fiHia Tpaneuii B_a C
Lie BiApI30K, WO cnony4yae  napane/ibHa OCHOBaM i
cepeanHu 6i4HMX CTOPIH AOPIBHIOE X MIBCYMI: K m M
Tpaneuwji.
KM | BC a+b
AK=BK; CM=MD KJM||AD m= 2
‘ A b D




Ha pucyHky 306paxeHo npsmokyTHuk ABCD. Touka K aexxuts Ha ctopoHi AD.
BusHaute AoexmHy ctoponn AD, skuio BK =d, ZAKB = a, ZKCD = B.

B C
B

PoaB'azaHHA

Yy AABK(ZA =90°) AK =dcosa, AB =dsina. AB= CD = dsina.
YACDK(4D = 90°) KD = CDtgB = dsina tgp.
AD = AK + KD = dcos a + dsina tgf§ =

= d(cos a + sina tgp).

OGumncmaiTh wionty YoTHpukyTHika ABCD (1uB. pHcyHOK),
croponn AB 1 CD sikoro napasesnsHi Bici Oy.

Po3B'a3aHHSA
AB || Oy, CD || Ov, AB = CD, zeiacu ABCD — napanenorpam.

[I1oma napaiedorpama ASCD.
S=ah,a=A4AB=2 h,=CK=3.
§=2-3=6.

Binnorias: I.




Tpaneujs AKCD ckaaaaetses 3 ksaapara ABCD 1a tpukytHuka BKC

(amB. pucyHok). Nepumetp ksaapata ABCD popisHioe 24 CM, cepeaHs AHIS
Tpaneuii AKC D popisHioe 10 cm. Ao KOXHOro noyatky peyeHHs (1-3) Aobepir ioro
3aKiHYeHHs (A — A) TaK, L1006 YTBOPHUAOCS MPABUABHE TBEPAKEHHS.

K

[lovYarok peyeHHs 3QKIHYEHHS pPeYeHHs
AosxuHa siapizka BK aAopisHioe A 8cMm.
AoexmHa siapizka KC aopisHioe B 7CM.

BiACTQHL MDK LLEHTPAMM KiA, ONMCaHMX B 6 CM.
HaekoAo kBaapata ABCD 1a
1pukyTHUKG BK C, popisHioe

r 10cm.
A 12cm.

D 1
Po3B'aszaHHA

Pipcp = 24 cm. ABCD - ksappar,
AB=BC=CD=AD =24:4=6cm.

Cepeans AiHis ipanewii AKCD EF =10cm. EF = PF + PE, 10 = 6 + PE,
PE =4 cm.

1-A. PE - cepeaHs AiHis AK BC. 3a BAGCTUBICTIO CEPEAHBOT AIHIT
PE = %BK, BK = 8 cm.

2-T1. AKBC (4B = 90°) 3a teopemoio lMicparopa:

KC? = KB? + BC? = 82 + 62 = 100,

KC =10cm.

3 = b. LLeHTp KOAQ, ONMMCAHOIO HABKOAO KBAAPATQ, — LIE TOYKQ NepEeTUHy AiQroHaAen —
Touka O.

LLeHTp KOAQ, ONMMCAHOTO HOBKOAO MPSMOKYTHOTO TPMKYTHMKQ, — CEPEAMHA MNOTeHY M —
To4ka E. Onke, BIACTAHL MK LleHTpamum kia 6yae OP + PE =3 +4 =T cm.

Bianosiab: 1A, 2, 3b.






https://youtu.be/3ZoC4k-SSwY?si=j0z7X1h08m3YizD7
https://youtu.be/cjCoFVMPPvw?si=Dv6oCt-_jPMLLjvU

3anpouwtyemo eac ckopucmamucs
OHJIQUH-MPEHax)3cepamu ons
ehekmuenoi niocomoexu 00 HMT
3 MamemamuKku — mpeHyumech,
nepegipaiume 3HAHHA Ma 6NE6HEHO
uoimo 00 memu!



https://uk.khanacademy.org/math/8-klas/xfad87d1c001596e0:chotirikutniki
https://zno.osvita.ua/mathematics/tag-chotirikutniki/
https://uk.khanacademy.org/math/8-klas/xfad87d1c001596e0:chotirikutniki
https://zno.osvita.ua/mathematics/tag-chotirikutniki/
https://uk.khanacademy.org/math/8-klas/xfad87d1c001596e0:chotirikutniki
https://zno.osvita.ua/mathematics/tag-chotirikutniki/
https://uk.khanacademy.org/math/8-klas/xfad87d1c001596e0:chotirikutniki
https://zno.osvita.ua/mathematics/tag-chotirikutniki/
https://uk.khanacademy.org/math/8-klas/xfad87d1c001596e0:chotirikutniki
https://zno.osvita.ua/mathematics/tag-chotirikutniki/

Ne 1 Haiiposla cTOpoHa YOTUPUKYTHMKA AOPIBHIOE 15 CM, @ KOXKHA HacTyMNHa Ha 3 CM KopoTLla
3a nonepeaHo. 3HaNAITb NepUMETP YOTUPUKYTHUKA.

A B B P I
78 cM 40 cm 36 cm 42 cm 45 cm
Ne2  3yaitaite MeHWwMI KYyT Napanenorpama, aKLo cyMa TPpbOX MOro KyTiB gopisHoe 280°.
\ A b B r i |
40° 50° 60° 70° 80°

Ne 3 O- Touka nepeTuHy aiaroHanen NpaMoKyTHUKa ABCD, AC = 14 cm, AD =10 cM. 3HanaiTb

nepuMeTp TPUKyTHUKa BOC.

A

B

B

r

Al

22 em

24 cMm

26 cm

18 cm

30 cm

Ned  papycHi Mipy KyTiB YOTMPUKYTHMKA NPONOPUINHI Yncnam 2, 3, 4, 6. 3HaliaiTb PiI3HULIO
rpagycHux Mip HarbinbWworo Ta HAMMEHLLOro Ky TiB YOTUPUKYTHMKA.

A B B T i
96° 48° 24° 120° 72°
Ne§ 3HanaiTe MEHLWWI KYT Napanenorpama, SKWo BiH yTpUUi MeHLe, HiXK 6inblunii KyT.
A B B T i
30° 45° 50° 60° 70°

Ne6 OpHa 3i cTopiH NPSIMOKYTHMKA AOPIBHIOE 5 CM, a gpyra CTOpoHa Ha 1 CM MeHLwua 3a aiaroHanb
NPAMOKYTHUKA. 3HaNAITb AiaroHanb NPAMOKYTHUKA.

A

B

B

r

A

10 em

12 em

13 em

15 em

17 em

Ne 7 O- Touka nepeTuHy aiaroHanen npsiMokyTHUKa ABCD (aus. Man.), 2DAO = 20AB + 6°.
YCTaHOoBITb BiANOBIAHICTb MiX KyToM (1-4) Ta 1oro rpagycHoto Mipoto (A-1).

Kym I'padycna mipa kyma D C
1 ZOAB A 96° o
2 /DAO B 84°
3 4£DOC gl
4 /COB I 42°
I.
% ; — 7 '_’ /‘5 _
' 4 '\/"-;/'.\,/" v 4 )
4 \/\ ' 4
i - / ‘,/ - 4



Ne8 0 - rouxa neperuny piarowanedt npsmoxyruuxa ABCD (aun. man.), ZBAO - ZOAD = 267
YeranoriTs nignonignicrs misk kyrowm (1-4) ra itoro rpagycnow mipoo (A-J1).

Kym I'padycna mipa kyma B C
1 ZBAO A 32°

2 LOAD 58° X

3 /COD 64°

4 ZAOD 12
1167

N9 ABCD - napanenorpam, AB = 7 em, BD = 8 cm, cos ZBAD = .

a-
Suaiiaire (y cm) cropony AD.

Ne 10 ABCD - napanenorpam, AB = 7 em, BD = 8 em, cos /BAD = H

3uaitaite (v eM) gosxuny aiaronani AC.

Ne 11 0gwa 3i cTopin napanenorpamMa Ha 4 cMm aoBLa 3a iHWy, a giaroHani napanenorpama
AOPIBHIOIOTL 12 €M | 14 cM. 3HainaiTe (y cM) nepumeTp napanenorpama.

\e 12 nepumetp napanenorpama ABCD nopisHioe 32 cM. BicekTpuca kyTa A napanenorpama
nepeTuHae cTopoHy BCy Touui M, BM = 7 cm. 3Hanaite (y cM) aosxuHy Biapiska MC.

Ne 13 Y npamokyTHUKY ABCD piaroHani nepeTuHaloTbes y Touui 0, 2 0BA = 26°, OM - bicekTpuca
TPUKYTHUKA AOB. 3HanaiTh rpanycHy Mipy Kyta MOD.

\t 14 Y npamokyTHuKy ABCD piaroHani nepeTuHalotscs B Touui 0, OK - BucoTa TpukyTHuKa AOD,
2 BOK =130°. 3HanaiTe rpanycHy Mipy kyta OAK.




Bianmosini:
Nel I'
Ne2 J1
Ne3 b
Ned A
Ne5 b
Ne6 B
Ne7 1-]1, 2-B, 3-A, 4-b
Ne8 1-b, 2-A, 3-B, 4-]1
Ne9 9
Nel0 14
Nell 36
Nel2 2
Nel3 116
Neld 40



